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Мета. Визначити особливості росту і розвитку рослин різних за скоростиглістю сор-

тів льону олійного та формування їхнього врожаю в умовах Лівобережного Полісся за бак-
теризації насіння Поліміксобактерином. Методи. Польового досліду (дослідження проводи-
ли на дерново-середньопідзолистому суглинковому ґрунті; площа посівної ділянки — 60 м2, 
облікової — 25 м2, повторність — чотириразова). У дослідах використано 7 сортів льону 
олійного (ранньостиглий: Дебют; середньостиглі: Південна ніч, Айсберг, Орфей; пізньости-
глі: Байкал, Урал та Золотистий). Для бактеризації насіння льону застосовували мікробний 
препарат Поліміксобактерин на основі Paenibacillus polymyxa КВ. Дослід проводили по фону 
мінерального живлення N15P30K45, добрива вносили під передпосівний обробіток ґрунту. 
Результати. В середньому за три роки передпосівна інокуляція Поліміксобактерином насін-
ня льону олійного сприяла зростанню загальної висоти рослин, як порівняти з контролями 
(без інокуляції): у фазі ялинки — на 1,4 см (11,1 %), у період швидкого росту — на 2,1 см 
(10,1 %), бутонізації — на 2,1 см (7,5 %), цвітіння — на 2,4 см (6,8 %) та повної стиглос- 
ті — на 2,3 см (5,5 %). Використання Поліміксобактерину сприяло зростанню кількості ко-
робочок на рослині на 1,9 шт. (16,1 %) та маси 1000 насінин на 0,13 г (2,3 %) щодо контро-
лю. Приріст урожаю соломи досліджуваних сортів у варіантах із застосуванням Полімік-
собактерину в середньому складав 0,33 т/га, що на 14,2 % вище, ніж у контрольних варіан-
тах (без інокуляції). Урожайність насіння льону також зростала за застосування бактери-
зації. В середньому за сортами приріст до контролів складав 0,23 т/га (25 %). Максимальна 
урожайність насіння в середньому за три роки була отримана у ранньостиглого сорту Де-
бют: перевищувала врожайність інших сортів у варіанті з бактеризацією на 0,03–0,28 т/га 
(2,4–28 %) і становила 1,04 т/га. Висновки. За результатами досліджень у зональних умо-
вах Лівобережного Полісся України встановлено, що за використання біопрепарату Полі-
міксобактерину досягається найвища врожайність сортів льону олійного різних типів ско-
ростиглості, навіть за несприятливих погодних умов вегетаційного періоду. 

Ключові слова: льон олійний, ранньостиглі, середньостиглі, пізньостиглі сорти, бакте-
ризація, Поліміксобактерин, фосфатмобілізувальні бактерії. 

 
Вступ. В Україні спостерігаються загаль-

носвітові тенденції до впровадження та роз-
витку альтернативного землеробства, зокре-
ма на базі вітчизняних екологічно збалансо-
ваних енерго- та ресурсоощадних техноло-
гій. Одним із позитивних чинників цих техно-

логій є застосування мікробних препаратів. 
Проте, попри значні перспективи цього агро-
заходу, технологічні прийоми ефективного 
використання біопрепаратів, особливо з ура-
хуванням генотипових особливостей культур 
та наявного біокліматичного потенціалу зони 
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вирощування, недостатньо відпрацьовані 
[1–3]. Відомо також, що мінеральні добрива 
в аграрних технологіях є однією з основних 
статей витрат [1; 4], а вартість одного кілог-
рама діючої речовини NPK в Україні перей-
шла межу можливої окупності і приріст 
урожаю не покриває фінансові вкладення на 
придбання цього ресурсу [5; 6]. Тому вини-
кає необхідність пошуку шляхів більш ра-
ціонального використання поживних еле-
ментів ґрунту і добрив [7; 8]. А з огляду на 
загальне погіршення екологічної ситуації 
в сільськогосподарському виробництві конче 
необхідно в сучасних аграрних технологіях 
застосовувати прийоми, що сприяють опти-
мізації живлення рослин і водночас є еколо-
гічно безпечними та економічно доцільними 
[9–11]. 

Реальним доповненням до мінеральних 
добрив можуть бути мікробні препарати, 
оскільки мікроорганізми, що застосовуються 
для виготовлення біодобрив, за рахунок про-
яву функціональних особливостей, продуку-
ванню гідролітичних ферментів та дії фізіо-
логічно активних речовин забезпечують ак-
тивізацію постачання рослинам макро- і мік-
роелементів [12–14].  

Враховуючи значний вплив глобальних 
змін клімату в Україні за останні 30 років се-
редні місячні температури повітря переви-
щували кліматичну норму на 2–3 ℃, відбу-
лося деяке збільшення річної кількості опа-
дів — в середньому на Поліссі до 2 %, істот-
но — у в 1,5 раза збільшилася частота ано-
малій обох показників. Частка їхнього впли-
ву на продуктивність льону варіює в межах 
30–90 %, тому льноновиробникам рекомен-
дується звертати увагу на адаптацію вироб-
ничого процесу до цих змін [13; 15]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. За останні декілька десятиліть вітчизня-
ними науковцями проведено низку дослі-
джень ефективності біологічних препаратів 
у технологіях вирощування льону олійного 
в різних ґрунтово-кліматичних зонах Украї-
ни [16–19]. Зокрема, Шувар. зі співавт. [16] 
вивчали ефективність застосування комплек-
сних мікродобрив, біопестицидів і рістсти-
муляторів у вирощуванні льону олійного 
в ґрунтово-кліматичних умовах Лісостепу 
Західного та показали, що це сприяє істот-
ному підвищенню продуктивності культури 
та покращенню показників якості продукції. 

В інших дослідженнях Шувар зі співавт. [17] 
здійснювали оцінку ефективності біологіч-
них препаратів і мікродобрив в органічній 
технології вирощування льону олійного 
в ґрунтово-кліматичних умовах Карпатсько-
го регіону України та встановили, що засто-
сування комплексного мікродобрива і біо-
препаратів сприяло зниженню ураження 
рослин льону олійного антракнозом і, як 
наслідок, підвищенню продуктивності та 
урожайності культури. Сябрук зі співавт. 
[18] застосовували на посівах льону олій- 
ного різні за походженням та механізмами 
дії біологічні препарати і встановили, що 
в умовах природного вологозабезпечення 
Південного Степу України це сприяє під-
вищенню виходу олії за рахунок збільшен- 
ня урожайності та вмісту олії в насінні. 
Думич [19] показав, що застосування біо-
препаратів на посівах льону олійного забез-
печило підвищення врожайності насіння на 
10,8–21,7 %. 

У ґрунтово-кліматичних умовах зони 
Полісся подібні дослідження не проводили. 
З огляду на це, метою наших досліджень бу-
ло визначення особливостей росту і розвитку 
рослин різних за скоростиглістю сортів льо-
ну олійного та формування їх урожаю за ви-
користання для обробки насіння мікробного 
препарату Поліміксобактерину в умовах Лі-
вобережного Полісся. 

Матеріали та методи досліджень. 
Польові досліди проводили у 2008–2010 рр. 
на дослідному полі Чернігівського інститу- 
ту агропромислового виробництва НААН 
(с. Прогрес Козелецького району Чернігів-
ської області). Ґрунт дослідного поля — дер-
ново-середньо-підзолистий суглинковий, ха-
рактерний для зони Лівобережного Полісся 
і придатний для вирощування льону олійно-
го. Площа посівної ділянки — 60 м2, обліко-
вої — 25 м2. Повторність — чотириразова. 
У дослідах використано 7 сортів льону олій-
ного (ранньостиглий: Дебют; середньостиглі: 
Південна ніч, Айсберг, Орфей; пізньостиглі: 
Байкал, Урал та Золотистий), характеристику 
яких наводимо у табл. 1.  

Технологія вирощування льону в дослі-
дах є типовою для зони [20; 21]. Всі обліки, 
спостереження за ростом і розвитком рослин 
у посівах, морфологічні показники та аналізи 
в досліді проводили згідно із загальноприй-
нятими методиками [22; 23]. 
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Бактеризацію насіння льону проводили 
за рекомендаціями розробника (Інститут 
сільськогосподарської мікробіології та агро-
промислового виробництва НААН). Застосо-
вано мікробний препарат Поліміксобактерин 
(ПМБ) [24]. Діючим чинником біопрепарату 
є фосфатмобілізувальна і рістстимулювальна 
бактерія Paenibacillus polymyxa KB, механізм 
дії якої пояснюється здатністю продукувати 
органічні кислоти, а також фермент фосфа-
тазу, що сприяє розчиненню важкорозчин-
них мінеральних і органічних фосфатів ґрун-
ту та добрив, унаслідок чого активізується 
процес засвоєння фосфору рослинами. Цей 
елемент рослинам льону олійного необхід-
ний упродовж всього періоду вегетації. Бак-
терії також продукують фітогормональні 
речовини, які стимулюють ріст і розвиток 
рослин, активно впливають на формування 
й розвиток кореневої системи та її абсорбу-
вальної здатності. P. polymyxa KB виявляє 
природну резистентність до низки пестици-
дів, отже, бактеризацію насіння можна про-
водити одночасно з обробітком умовно суміс-
ними фунгіцидами та інсектицидами [25; 26]. 

Дослід проводили на фоні мінерального 
живлення N15P30K45, добрива вносили шля-
хом розкидання мінеральних добрив по по-
верхні під передпосівний обробіток ґрунту. 

Аналіз метеорологічних умов вегетації 
у роки досліджень свідчить про значні від-
хилення показників гідротермічного режиму 
від середнього багаторічного рівня. Так, 
у 2008 році середньодобова температура по-
вітря за вегетаційний період дорівнювала 

20,15 °С, або була вищою за середній бага-
торічний показник на 2,65 °С, або 113,2 % 
норми (17,5 °С). Кількість опадів за час веге-
тації культури сягала 111,3 мм за норми 
191,0 мм (58,3 %). Сума ефективних тем-
ператур (t > 10 °С) становила відповідно 
964,5 °С, або складала 137,4 % норми (702 °С). 
Показник гідротермічного коефіцієнту (ГТК 
за Г. Т. Селяниновим) за період вегетації до-
рівнював 1,15 за норми 2,72 (42,3 %). 

Щодо умов росту та розвитку льону 
олійного у 2009 році, то середньодобова тем-
пература повітря протягом вегетаційного пе-
ріоду перевищувала, норму на 2,6 °С, або на 
17 % (за норми 15,6 °С). Кількість опадів за 
цей термін дорівнювала лише 60 % норми, 
або була меншою за неї на 104 мм (за норми 
261 мм). Сума ефективних температур (t > 
> 10 °С) становила 1103,8 °С (131 % норми 
843 °С). Показник ГТК не перевищував 46 % 
норми, або був 1,42 за норми 3,09, що значно 
подовжило тривалість вегетаційного періоду 
льону олійного в середньому за сортами 
на 38 днів (142 %) з коливаннями від 27 до 
45 днів. Це свідчить про те, що, незважаючи 
на порівняно підвищений термічний режим 
протягом вегетаційного періоду, рослинам 
льону олійного все ж не вистачило певної кі-
лькості суми позитивних ефективних темпе-
ратур для повноцінного росту та розвитку, 
особливо у поєднанні з низькою вологозабе-
зпеченістю. 

Аналіз метеорологічних умов вегетацій-
ного періоду 2010 року свідчить про те, що 
середньодобовий режим повітря був на рівні 
 

Таблиця 1. Характеристика сортів льону олійного 

Сорти 

Параметри 

Висота 
рослин, см 

Маса 1000 
насінин, г 

Вегетаційний 
період, дні 

Потенційна 
урожайність 
насіння, т/га 

Вміст олії 
в насінні, % 

Дебют 57–58 7,6–8,0 84–86 1,7–2,0 46,0–47,0 
Південна ніч 52–55 7,9–8,2 88–90 1,7–1,8 44,0–45,5 
Айсберг 54–57 7,6–8,0 86–88 1,8–2,1 47,0–49,0 
Орфей 55–58 7,5–7,9 87–89 1,8–2,0 47,0–48,0 
Байкал 68 6,7 100–102 3,3 43,0–47,0 
Урал 65 7,9 98 3,3 45,0–47,0 
Золотистий 65–66 7,4–8,0 88–90 2,5 48,0–49,5 

Примітка: оригінатор сортів Байкал та Урал — французька компанія Laboulet Semences. Усі інші 
сорти створено в Інституті олійних культур НААН України.  
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19,2 °С, або перевищував норму на 1,7 °С 
(+10 %), сума опадів за цей період була 
меншою за середній багаторічний показник 
на 39,4 мм, або 80 % норми. Сума ефектив-
них температур (t > 10 °С) була, відповід- 
но, 796,3 °С, або становила 128 % норми 
(622,8 °С). Показник ГТК за період вегетації 
дорівнював 1,97 за норми 3,16 (62 %). 

Отримані дані обробляли статистично за 
використання програми Statistica 6.0, StatSoft 
Inc. (США). Значення ймовірності < 0,05 ви-
користовували для визначення статистично 
значимих відмінностей. 

Результати досліджень та їх обгово-
рення. Застосування біологічного засобу під 
час вирощування олійного льону позитивно 
вплинуло на ріст і розвиток окремих органів 
та рослинного організму загалом. Як свід-
чать отримані дані, в середньому за три роки 
передпосівна інокуляція насіння сприяла по-
силенню інтенсивності лінійного росту рос-
лин. Так, на фоні бактеризації показники 
приросту загальної висоти рослин льону зро-
стали в середньому: у фазі ялинки — на 
1,4 см (11,1 %), у період швидкого росту — 

на 2,1 см (10,1 %), бутонізації — на 2,1 см 
(7,5 %), цвітіння — на 2,4 см (6,8 %), повної 
стиглості — 2,3 см (5,5 %) (рис. 1). Найви-
щий відсоток приросту загальної висоти ро-
слин у варіанті з інокуляцією ПМБ спостері-
гали на початкових стадіях розвитку рослин, 
тоді як в подальші фази відсоток приросту 
зменшувався.  

За трирічними даними перед збиранням 
загальна висота рослин на фоні інокуляції 
в середньому за сортами складала 44,3 см, 
або була вищою за контролі на 2,3 см (5,5 %). 
Водночас коливання показника висоти рос-
лин за окремими сортами перебували в ме-
жах від 1,2 см (2,8 %) до 4,5 см, або 11,4 %. 
Аналогічним виявився вплив біопрепарату і на 
показники технічної висоти рослин (табл. 2). 

За трирічними даними встановлено (за-
галом за сортами), що найменша кількість 
коробочок на рослині та маса 1000 насінин 
формувалися в посівах на контролі без іно-
куляції — 12,4 шт. і 5,73 г відповідно. Вико-
ристання ПМБ сприяло зростанню цих пока-
зників на 1,9 шт. (16,1 %) і 0,13 г, або 2,3 % 
(табл. 2). Отже, інокуляція насіння ПМБ  
 

 
Рис. 1. Вплив ПМБ на динаміку росту рослин різних сортів льону олійного (2008–2010 рр.). 
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Таблиця 2. Вплив ПМБ на технічну висоту рослин і формування репродуктивних 
органів рослин олійного льону (середнє за 2008–2010 рр.) 

Показники 
Варіанти 

інокуляції 
(фактор Б) 

Сорти (фактор А) 

С
ер

ед
нє

 зн
ач

ен
ня

 
за

 ф
ак

то
ро

м 
А

 

ранньо-
стиглий середньостиглі пізньостиглі 

Д
еб

ю
т 

П
ів

де
нн

а 
ні

ч 

А
йс

бе
рг

 

О
рф

ей
 

Ба
йк

ал
 

У
ра

л 

Зо
ло

ти
-

ст
ий

 

Технічна 
висота 

рослин, см 

Без інокуляції, 
контроль 28,1 21,3 26,2 23,2 31 33,2 23,5 26,6 

Інокуляція 
ПМБ 30,7 22,4 27,2 25,3 32,7 36,7 24,1 28,4 

Приріст, 
% до контролю 9,3 5,2 3,8 9,1 5,5 10,5 2,6 6,6 

Кількість 
коробочок 
на одній 
рослині, 

шт. 

Без інокуляції, 
контроль 15,4 10,5 10,1 12,1 12,5 12,7 13,8 12,4 

Інокуляція 
ПМБ 16,2 12,7 13,9 14,8 14,1 13,8 14,5 14,3 

Приріст, 
% до контролю 5,2 21,0 37,6 22,3 12,8 8,7 5,1 16,1 

Маса 1000 
насінин, г 

Без інокуляції, 
контроль 6,16 5,43 5,51 6,00 5,41 5,38 6,20 5,73 

Інокуляція 
ПМБ 6,21 5,59 5,53 6,15 5,55 5,67 6,30 5,86 

Приріст, 
% до контролю 0,8 2,9 0,4 2,5 2,6 5,4 1,6 2,3 

 
є ефективним способом покращення біомет-
ричних показників льону олійного. 

Бактеризація насіння мікробним препа-
ратом сприяла підвищенню врожайності со-
ломи. Так, приріст урожаю соломи за сорта-
ми загалом складав на фоні ПМБ 0,33 т/га, 
або +14,2 % за урожаю на контролі (без іно-
куляції) — 2,33 т/га. Водночас приріст за 
окремими сортами варіював від 0,17 до 
0,51 т/га (8,9–16,8 %). Найбільшу врожай-
ність льоносоломи, незалежно від інокуляції, 
отримали по сорту Байкал (табл. 3). 

Урожайність насіння льону також зрос-
тала за застосування бактеризації (табл. 4). 
В середньому за сортами на фоні інокуляції 
врожайність насіння істотно підвищувалася 
щодо контролів. Приріст складав 0,23 т/га 
(+25 %) за врожайності на контролях у сере-
дньому 0,92 т/га. Окремо за сортами приріст 
коливався на фоні бактеризації від 0,16 до 
0,34 т/га (+16,7–39,5 %). Максимальну уро-
жайність насіння в середньому за три роки 
отримано по ранньостиглому сорту Дебют. 

Так, на контрольному фоні вона становила 
1,04 т/га, що перевищувало показники інших 
сортів на 0,08–0,22 т/га (8,3–26,8 %), на фоні 
бактеризації ця різниця була в межах 0,03–
0,28 т/га, або 2,4–28 % (табл. 4).  

Аналіз метеорологічних умов вегетації 
у роки досліджень свідчить про значні від-
хилення показників гідротермічного режиму 
від середнього багаторічного рівня, що ви-
значило досить суттєвий вплив погодних 
умов (фактор — рік вирощування) на проду-
ктивність сортів льону олійного (рис. 2).  

Так, вплив погодних умов року вирощу-
вання на формування врожайності насіння 
складав 92,3 %, а соломи — 86,3 %. У зв’я-
зку з цим інші чинники впливали на врожай-
ність льону менш істотно. Фактор генотипо-
вих особливостей сортів щодо врожаю со-
ломи дорівнював 7,7 %, а щодо врожаю на-
сіння — 1,0 %.  

Інокуляція насіння льону олійного Полі-
міксобактерином в умовах досліджень впли-
нула на рівень урожайності значно меншою 
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Таблиця 3. Урожайність соломи різних сортів льону олійного залежно від інокуляції 
насіння ПМБ (середнє за 2008–2010 рр.) 

Сорти 
(фактор А) 

Варіанти інокуляції (фактор Б) 
Середнє за фактором А без інокуляції — 

контроль інокуляція 

т/га 
приріст 

т/га 
приріст 

т/га 
приріст 

± % ± % ± % 
Дебют 2,02 – – 2,36 +0,34 16,8 2,19 – 100 

Південна ніч 2,07 – – 2,36 +0,29 14,0 2,21 +0,02 0,9 
Айсберг 1,91 – – 2,23 +0,32 16,7 2,07 –0,12 –5,5 
Орфей 2,42 – – 2,77 +0,35 14,5 2,59 +0,40 18,3 
Байкал 3,03 – – 3,54 +0,51 16,8 3,28 +1,09 49,8 
Урал 2,98 – – 3,29 +0,31 10,4 3,13 +0,94 42,9 

Золотистий 1,90 – – 2,07 +0,17 8,9 1,98 –0,21 –9,6 
Середнє 

за фактором Б 2,33 – – 2,66 +0,33 14,2 – – – 

НІР0,5, т/га: 
для будь-яких середніх 0,837 

для сорту (А) 0,592 

Р, % 11,5 
для інокуляції (Б) 0,316 
для взаємодії (АБ) 0,592 

 
Таблиця 4. Урожайність насіння різних сортів льону олійного залежно від інокуляції 

ПМБ (середнє за 2008–2010 рр.) 

Сорти 
(фактор А) 

Варіанти інокуляції (фактор Б) 
Середнє за фактором А без інокуляції — 

контроль інокуляція 

т/га 
приріст 

т/га 
приріст 

т/га 
приріст 

± % ± % ± % 
Дебют 1,04 – – 1,28 +0,24 23,1 1,16 – 100 

Південна ніч 0,94 – – 1,10 +0,16 17,0 1,02 –0,14 –12,1 
Айсберг 0,89 – – 1,13 +0,24 27,0 1,01 –0,15 –12,9 
Орфей 0,86 – – 1,20 +0,34 39,5 1,03 –0,13 –11,2 
Байкал 0,92 – – 1,25 +0,33 35,9 1,08 –0,08 –6,9 
Урал 0,96 – – 1,12 +0,16 16,7 1,04 –0,12 –10,4 

Золотистий 0,82 – – 1,00 +0,18 21,9 0,91 –0,25 –21,6 
Середнє 

за фактором Б 0,92 – – 1,15 +0,23 25,0 – – – 

НІР0,5, т/га: 
для будь-яких середніх 0,303 

для сорту (А) 0,214 

Р, % 1,0 
для інокуляції (Б) 0,114 
для взаємодії (АБ) 0,214 
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А) 

 
Б) 

Рис. 2. Частка впливу факторів на продуктивність льону олійного (середнє за 2008–2010 рр.), % 
А) — солома, Б) — насіння 
 

мірою. По насінню частка фактора складала 
2,6 %, а по соломі — 0,9 %, проте була іс-
тотною. Взаємодія факторів (генотип + іно-
куляція), відповідно, складала по соломі 
0,1 %, насінню — 0,2 %, що в обох випадках 
не виходило за межі похибки досліду.  

Висновки. За результатами польових 
дослідів у зональних умовах Лівобережного 

Полісся встановлено, що за використання 
біопрепарату Поліміксобактерину досягаєть-
ся найвища врожайність сортів льону олій-
ного різних типів скоростиглості, навіть за 
несприятливих погодних умов вегетаційного 
періоду. 

Отже, бактеризація насіння сортів льону 
олійного мікробним препаратом Поліміксо-
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бактерином забезпечувала приріст урожай-
ності в середньому за семи сортами — соло-
ми 0,33 т/га (14,2 %), насіння — 0,23 т/га 
(25 %) — за показників на контролі (без іно-
куляції), відповідно, 2,33 т/га та 0,92 т/га. 
Максимальний урожай в умовах досліджень 
по насінню на фоні бактеризації забезпечив 
Дебют — 1,28 т/га за коливань величин цьо-
го показника за іншими сортами від 1,00 до 
1,25 т/га. 
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Objective. Determine the peculiarities of the growth and development of plants of differently 

ripening varieties of common flax and the formation of their harvest under the conditions of the Left 
Bank Polissia after bacterization of seeds with Polimiksobacteryn. Methods. Field experiment 
(the study was carried out on sod-medium-podzolic loamy soil; the area of the sowing plot is 60 m2, 
the area of the accounting plot is 25 m2, repetition is four times). In the experiments, 7 varieties of 
common flax were used (early-ripening: Debiut, medium-ripening: Pivdenna Nich, Aisberh, Orfei 
and late-ripening: Baikal, Ural and Zolotystyi). Microbial preparation Polimiksobacteryn based on 
Paenibacillus polymyxa КВ was used for bacterization of flax seeds. The experiment was carried 
out against the background of mineral nutrition with N15P30K45, fertilizers were applied under pre-
sowing soil treatment. Results. On average, over three years, pre-sowing inoculation of flax seeds 
with Polimiksobacteryn contributed to the growth of the total height of plants versus controls (with-
out inoculation): in the ’fir-tree’ phase by 1.4 cm (11.1 %), in the period of rapid growth by 2.1 cm 
(10.1 %), budding — by 2.1 cm (7.5 %), flowering — by 2.4 cm (6.8 %) and full ripening — by 
2.3 cm (5.5 %). The use of Polimiksobacteryn contributed to an increase in the number of pods on 
the plant by 1.9 pcs. (16.1 %) and weight of 1000 seeds by 0.13 g (2.3 %) versus the control. 
The increase in the yield of straw of the studied varieties in the variants with Polimiksobacteryn 
was on average 0.33 t/ha, which is 14.2 % higher than in the control variants (without inoculation). 
The yield of flax seeds also increased after bacterization. On average, increase in the different va-
rieties versus the controls was 0.23 t/ha (25 %). The maximum yield of seeds in an average of three 
years was obtained with the early-ripening Debiut variety, it exceeded the yield of other varieties 
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in the variant with bacterization by 0.03–0.28 t/ha (2.4–28.0 %) and amounted to 1.04 t/ha. Con-
clusion. According to the results of study, in the zonal conditions of the Left Bank Polissia of 
Ukraine, it was established that the use of the biological preparation Polimiksobacteryn results in 
the highest yield of common flax varieties of different types of ripening, even under unfavourable 
weather conditions of the growing season. 

Key words: common flax, early-ripening, medium-ripening, late-ripening varieties, bacteriza-
tion, Polimiksobacteryn, phosphate-mobilizing bacteria. 
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